© Exercice p 60, n° 33 :

Ecrire la liste des diviseurs de chacun des demxbnes, puis déterminer leur PGCD :

a)lbet25 ; b)42et35 c) 12 et 55.

Correction :

a) Les diviseursde 15sont:1;3;5; 15.
Les diviseurs de 25sont: 1;5; 25.

Donc : |PGCD(15;25= &

b) Les diviseursde 42sont:1;2;3;6;4; 21 ;42.
Les diviseursde 35sont:1;5;7; 35.

Donc : |PGCD( 42;35= .
c) Les diviseursde 12sont:1;2;3;4;@., 1

Les diviseursde 55sont:1;5; 11 ; 55.
Donc : |PGCD(12;55= .

© Exercice p 60, n° 34 :

Déterminer le PGCD des deux nombres sans écriisgdade leurs diviseurs.

a)5et 10 ; b) 150 et 75 c) 71 et 355.

Correction :

a) 5 divise 10 (car 10 est le double de 5), doRGCD( 5;10 = &
b) 75 divise 150 (car 150 est le double de 75)cddRGCD( 150;75= 7.

c) 71 divise 355 (caB55= 71x £ et 5 est entier), doncPGCD( 71;355= 7.

© Exercice p 60, n° 36 :

Déterminer les diviseurs communs aux deux nomipegs,leur PGCD.

a)l2let77 b) 60 et 64 ; c) 147 et 148.

Correction :

a) Diviseursde 77 :1;7;11;77.
Diviseurs de 121 :1; 11; 121.

Donc: PGCD(121;77= 1.



b) Diviseursde 60:1;2;3;4;5;6;1®;;115; 20; 30; 60.
Diviseursde 64 :1:2:4:8;16 ;32 ; 64.
Donc : |PGCD( 60;64= -.

c) Diviseursde 147 :1;3;7 ;21 ;49 ; 147.
Diviseursde 148 : 1 ;2 ;4 ;37 ; 148.

Donc : |PGCD(147;148= .

© Exercice p 60, n°® 37 :

Calculer le PGCD des deux nombres en utilisargdathme d’Euclide.

a) 145 et 116 © ) 136 et 425 . ¢)121et85 . d) 274 et 137.

Correction :

a) Déterminons le PGCD de 145 et 136 en appligtelgbrithme d’Euclide :

Dividende Diviseur Quotient Reste
145 116 1 29
116 29 4 0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le eas$t nul.

Donc : |PGCD(145;11%= 2.

b) Déterminons le PGCD de 136 et 425 en appligig@gbrithme d’Euclide :

Dividende Diviseur Quotient Reste
425 136 3 17
136 17 8 0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le eas$t nul.

Donc : |PGCD(136;425= 1.




c) Déterminons le PGCD de 121 et 85 en appliqualgdrithme d’Euclide :

Dividende Diviseur Quotient Reste
121 85 1 36
85 36 2 13
36 13 2 10
13 10 1 3
10 3 3 1
3 1 3 0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le eas$t nul.
Donc : PGCD(121;85= .

© Exercice p 60, n° 38 :

Calculer le PGCD des deux nombres en utilisargdathme d’Euclide.

a)4 284 et 6 001

Correction :

a) Déterminons le PGCD de 4 284 et 6 001 en apgtiglalgorithme d’Euclide :

; b) 3242 et 16 210.

Dividende Diviseur Quotient Reste
6 001 4284 1 1717
4 284 1717 2 850
1717 850 2 17
850 17 50 0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le ees$t nul.

Donc : |PGCD( 4284;600)1= 1.

b) Déterminons le PGCD de 3 242 et 16 210 en qpafit I'algorithme d’Euclide :

Dividende

Diviseur

Quotient

Reste

16 210

3242

5

0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le eesst nul.
Donc : |PGCD(3242;1621p= 32<




© Exercice p 60, n° 39 :

Calculer le PGCD des deux nombres en utilisargdathme d’Euclide.

a)2 124 et 2 478 ; b) 1 257 et 5 894.

Correction :

a) Déterminons le PGCD de 2 124 et 2 478 en apgtiglalgorithme d’Euclide :

Dividende Diviseur Quotient Reste
2 478 2124 1 354
2124 354 6 0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le eas$t nul.
Donc : PGCD( 2124;247p= 3E.

b) Déterminons le PGCD de 1 257 et 5 894 en apaligl’algorithme d’Euclide :

Dividende Diviseur Quotient Reste
5894 1257 4 866
1257 866 1 391

866 391 2 84
391 84 4 55
84 55 1 29
95 29 1 26
29 26 1 3
26 3 8 2
3 2 1 1
2 1 2 0

Le PGCD est le diviseur de la division dont le ees$t nul.
Donc : PGCD(1257;589M= .

© Exercice p 76, n° 18 :

Réduire chaque expression :

a) 5/2+8/2
c) 10/10-/10

Correction :

b) 4J13- 6/12
d) 3J2-3/2.




a) A=5/2+8/2 b) B=4413- 6/13 c) C=10J/10-+/10
A=13/2. B =-2J13. C =9/10.

© Exercice p 76, n° 19 :

Réduire chaque expression :

a) 3/5-8/5- 2/¢ b) —-6v/3+15/3-;

c) 2J7+J6-4/7-16 d) 9V11- 4/9- 5/11,

Correction :

a) A=3/5-8/5- 2/5 b) B=-613+15/3-+/3
A:—7\/§_ B:8\/:_3.

c) C=2J7+/6-4/7- 2/ 6 d) D=9V11- 4/9- 5/1:
c=-27-6. D =4J11- 4x ¢

D =4J11- 12
© Exercice p 76, n° 20 :

Réduire chaque expression :

a) /8 +/2 : b) 2¢/3-+/12 ;

c) V5++/20 ; d) 20-/45.

Correction :

a) A=+/8+4/2 b) B=2/3-+/12
A=4x2++[2 B=2J3-/4x3
A=22+/2 B=2J3-2/3
A=32. B=0.

c) C=+/5+4/20 d) D=+/20-+/45
C=+5+/4x5 D =/4x5-/9x 5
c=/5+2/5 D=2/5-3/5
Cc=3.5. D=-5.

© Exercice p 77, n°® 22 :

Calculer les produits suivants :

A=32x2 B =Jax25

d) D=3/2-3/2

D=0.



C:\/rgx\/l_o

Correction :

A=4/32x+/2
A=+/32x2
A=./64

A=8.

D =./8,1x4/10.

B=+4x25
B=2x5
B=10.

© Exercice p 77, n° 23 :

Calculer les produits suivants :

A=+3x+/27
Cc=.0,1x0,1

Correction :

A:\/éx\/2_7
A=+/3x27
A=./81

A=9.

B=.12,5x/2
D :\/TSX\/O_,]_

B=.12,5x/2

B=.12,5x 2
B=4/25

B=5.

© Exercice p 77, n° 24 :

Calculer les produits suivants :

A:\/]__OX\/B
C =10 x\/10

Correction :

A=10x1G
A=+10x 16

A=,/10000
A=100.

B =/250x/1G

D =./3,6x4/10% .

B =+/250x/1G
B =+/250x 10

B =,/25000C
B =500.

© Exercicep 77, n° 25 :

Calculer les gquotients suivants :

J27

A=Y20

NE

B=

72
2

C=.4,9xJ10  D=,8,1x/10
C=./4,9x10 D =./8,1x 10
C =+/49 D =4/81
c=7. D=9,
C=,0,1x/0,1  D=42,5x,0,1
c=(Jo1) D =./2,5%0,1
c=7 D =./0,25
D=0,5.

C =10 xJ16

o~{i

c=10

C =10000C.
C:@

5

D =./3,6x+/10"

D =4/3,6x10"

D=,0,36

D=0,6.



Correction :

_ar _J72
A=Y20 B=Y=
NE V2
A= 2—7 B= 7_2
V3 2
A=9 B=1/36
A=3, B=6.

© Exercice p 77, n° 26 :

Calculer les quotients suivants :

_ /98 _ /54
A=—— B="
p, J
Correction :
R _ 5
p, J
A= 9—8 B= %
2 6
A=4/49 B=4/9
A=7] B=3.

© Exercice p 77, n° 27 :

Calculer :

Correction :
1 7
A= 1Tz B\/:\/%
3 8
A:/EX12 B= Zx56
3
A=+/4 g [TXBX7
8
AZZ‘ B:\/4_9
B=7.

_Ja8

C=416
c=a.

V125

D= \/gxx/180

O
1
|
X
=
o]
o

O

Il
| o1
X

w

o

o
§‘\Oﬂ\

[]
I
o




© Exercice p 77, n° 28 :

Calculer :
A:\/Ex\/g B:@x _2 .
3 \a Js \7
Correction :
A:\/Ex\/E B:\/G_Sx _2
3 V4 Js \7
A= [43 = [63:2
3 4 8x7
A=A g o |4 X9%2
*x4x 1
A=1. B= 9
4
B=3.
2

© Exercice p 77, n° 29 :

Ecrire les nombres suivants sous la forme du prallun nombre entier par/i :

NCIE N J50 J162 J288.
Correction :

A=+/8 B=./18 C =+/50 D =162
A=+/4x2 B=49x2 C=+/25%2 D =+/81x 2
A=+J4x+/2 B=49%x2 C =/25%+/2 D =+/81x+/2
A=22. B=3J2. C=5V2. D=9V2.

© Exercice p 77, n° 30 :

Ecrire les nombres suivants sous la forme du pradun nombre entier par/§ :

NCYR /300 ; J75 J108 ; J48.

Correction :

A=+/27 B =~/300 C=475 D =+/108
A=+/9x3 B =+/100x 3 C=/25x3 D =/36x3
A=+/9x/3 B =+/100x+/3 C=+/25%x4/3 D =/36%+/3
A=3/3. B=10V3. C=5/3. D =643.

E =288
E =+/144x 2
E =+/144x/2
E=12/2.

E =448
E=+16x3
E=116x+/3
E=43.



© Exercice p 77, n° 31 :

Ecrire les nombres suivants sous la forme du pradun nombre entier par/g :

J20 J8o /500 ; 405 ; 245,

Correction :

A=420 B =4/80 C =+/500 D =+/405 E =./245
A=/4x5 B=.16x5 C =100x 5 D =+/81x5 E =.49x5
A=+/4x5 B=416x+5 C =100x+/5 D =/81x+/5 E =/49x/5
A=25. B=45. C =10/5. D =9/5. E=75.

© Exercice p 77, n° 32 :

Ecrire les expressions suivantes sous la foeadb , olia etb sont deux nombres entiers avete plus petit
possible :

Correction :

A=+/28 B=+/54 Cc=472
A=+/4x7 B=+9%6 C=+/36x2
A=4x:7 B=/9x/6 C =+/36x+/2
A=27. B=3/6. C=6V2.

© Exercice p 77, n° 33 :

Ecrire les expressions suivantes sous la foeaib, olia etb sont deux nombres entiers adete plus petit
possible :

V32 J150 ; J196.

Correction :
A=4/32 B=4/150 C =196

A=/16% 2 B=+/25x6 C =14
A=16%+/2 B=+/25x6 C=14
A=4J2. B=5/6. C =14/1.



© Exercice p 77, n° 34 :

Ecrire les expressions suivantes sous la foeadb , olia etb sont deux nombres entiers avete plus petit
possible :

A=250 B=3/200 : C=4J27.

Correction :

A=250 B =3.200 C =427
A=225x 2 B =3/100% 2 C=4J9x3
A=2x+/25%+/2 B =3x+/100%+/ 2 C=4xJ9%x+/3
A=10V2. B=30V2. C=12/3.

© Exercice p 77, n° 35 :

Ecrire les expressions suivantes sous la foeadb , olia etb sont deux nombres entiers avete plus petit
possible :

D=3/32 : E=6J45 F=7J72.

Correction :

D =332 E=6V45 F=7J72

D =3/16x 2 E=6J9%x5 F =7J36x2
D:3><\/1_6><\/_2 E:6x\/§x\/_5 F =7x\/§5x\/_2
D=12J2. B =18V5. C =42J2.

© Exercicep 77, n° 36 :

Ecrire les expressions suivantes sous la foeaib, olia etb sont deux nombres entiers adete plus petit
possible :

/80 /39
A=46%x+21; B=,—x,[— .
V6 13 4

Correction :
80 39
A=46x%x~21 B= [—x |[==
oz R
A=+/3%x2x+/3x 7 B= 80x 39
13x4
A=Bx2xBxT . J/fx‘lxsx\lsxs
13x A
A:(\/§)2X\/2X7 B:\/ZX /5X3

A=3/14. B =2./15.



© Exercice p 78, n° 46 :

Réduire chaque expression :

a) -5/3+2/3 : b) 12/5- 3/5+V/5 : c) V2++6J2- 7/ 2

d) 2/5+1-J5  ; e)8/2-3+ 7- 15/ 2 : f) 5-4/3+ 2/3- &

Correction :

a) A=-5/3+2/3 b) B=12/5- 3/5+ 5 c)C=+2+6J/2- A2
A=-23. B=13/5. C=0.

d) D=2/5+1-+/5 e)E=8/2-3+7-15/¢ fy F=5-4J/3+ 2/3- ¢
D =1++/5. E=4-7J2. F=-3-2/3.

© Exercice p 78, n° 47 :

Développer et réduire :

a) v3(+3-2) . b)15(5-3/13

¢) (V5-3)(4+5) . d)(2/6+1)(s-5/9.

Correction :

a) A:\/é(\/i_%—Z) b) B:\/1_5(5— 3/?%
A=(J§)2—2J§ B:S\/l_5—3><(\/T$2
A=3-2/3. B=5/15- 3x 1t

B=5\15- 4E,

c) C=(v5-3|(4+/5) d) D=(2V6+1)(8-5/§
c:4J§+(J%)2—12— 3/E D=16J6- 10«(\/_@3 g § ¢
C=5+5-12 D=11/6-10x 6+ ¢

c=+5-7. D=11/6-52.



© Exercice p 78, n° 49 :

Développer et réduire :

a) (1+J§)2 ; b) (1—\/?3)2 ; c) (1—ﬁ)(1+f7).

Correction :

a) A= (1+ \/5)2

A=12+2><1><\/_2+(J_2)2
A=1+2/2+ 2
A=3+2/2.

© Exercice p 78, n° 50 :

Développer et réduire :

Correction :

a) A:(\/§—2)2
A:(\/§)2 —ox\[3x 2+ 2
A=3-4/3+4

A=7-4/3.
C) C=(4—x/5—5)2
C =42 - 2x x5+ (V)

C=16-8/5+¢
C=21-8/5.

© Exercice p 78, n° 51 :

Développer et réduire :

b) B=(1-3) ¢) C=(1-v7)(1+7)
B=1° - 2x 1><J§+(J§)2 C=1 —(\/7)2
B=1-2/3+3 C=1-7
B=4-2/3. C=-6.

b) (11-v8)(11+v8
d) (\/1_3+ 12)2 :

b) B=(11-8)(11+18
B=1F (V8]
B=121- 8
B=113,
d) D =(V13+12)
D =(VI3) + 2x/13¢ 12+ 12

D =13+ 24/13+ 14
D =155+ 24/ 1%



Correction :

a) A=(5+J§)2 b) |3=(\/§+2)2
A=5%+2x SXJ_2+(J_2)2 B:(\/§)2+2><\/_5>< 2+ 2
A=25+10/2+ ¢ B=5+4J/2+4
A=27+10/ 2. B=9+4/2.
¢) C=(5-v2) d) D =(5+2)(5-v2)
c=27-10/2. D=5 —(JE)Z
D=25-2
D =23.

© Exercice p 78, n° 52 :

Démontrer que :
a) le produit dey8 par~/3 est égal 26 ;
b) le quotient dey18 par+/2 est égal a 3.

Correction :

a) P=18x/3
P=4x2x/3
P=4x2x3
P=2/6.

Le produit de/8 parx/§ est égal 2.6.

b)

i
EENEER

OO0 O
1

Le quotient dey18 par+/2 est égal a 3.

© Exercice p 78, n° 53 :

Démontrer que :
a) le double deJ3 est/12 ;
b) la moitié de+/32 est2y/2.



Correction :

a) D=2x3
D:\/ZX\/é
D =+/4x3
D=12.
Le double deJ3 est+/12.
M :\/16><2
2
o 162
2
M = 42
2
M =22,

La moitié de\/3_2 est 2x/§.

© Exercice p 78, n° 54 :

Dans chaque cas, déterminer si les nomaretB sont égaux. Justifier la réponse.
a) A=2/63 et B=3/28 ;
b) A=524 et B=4/150.

Correction :
a)  A=(2/63) B =(3v28)
A2 =2x(V63) B2 =3°x(/28)
A’ =4%63 B2 =9x28
=252, B?=252,
A etB sont deux nombres positifs tels qaé= B2, donc A=B |,
b)  A=(5v24) B = (4/150)
A2 =52 ><(\/ZL)2 B2 = 42 ><(\/1_50)2
A® = 25x 24 B? =16x 150
A2 =600. B? = 2400,

A2 £ B?, donc A% Bl.



© Exercice p 78, n° 55 :

L’'unité de longueur est le centimetre.
Calculer le périmetre du triangle. Donner le ré&ddbus la formen/3, otla est un nombre entier.

Correction :

P =J12+75+/ 4¢

P =4x3+~/25x 3+ 16¢ =
P =2J3+5/3+ 4/ 3

P =11/3 cm|

© Exercice p 79, n° 56 :

A=15/2 B=2/18 C=6V5.

Démontrer que le produit deeparB est €gal au carré @&

Correction :

pea-fis(a) _
Ax B =15x+/2x 2/ O 2 c:2=62><(\/§)2
AxB = 30><(\/_2)2 xy/9 C?=36x5

Ax B = 30% 2x 3 C2=180.

Ax B =180.

Donc : AxB=C?.

© Exercice p 79, n° 62 :

Développer et réduire :

S T I
o) (V53| o d) (VB-3)(VE+3).

Correction :

a) A=(\3+V5) b) B=(v3-+5)(v3+V5)
A=((5) + 2o (1

B
A=3+2/3x5+E B=3-5
A=8+ 2/15. B



c) C=(J§—J§)Z d)B:(\/g—\/é)(\/_Sh/_?,)
C=8-2/15. D=-B

D=2,




